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Ion Niculiță, Andrei Nicic, Așezarea și necropola din prima epocă a fierului Saharna 

– Țiglău, Biblioteca „Tyragetia”, XXV, Chișinău 2014, 190 p., 25 tabele și 209 figuri 

 

Volumul monografic al sitului de la 

Saharna–Țiglău, apărut în anul 2014, face parte 

din colecția Biblioteca Tyragetia XXV, 

reprezentând rezultatul cercetărilor întreprinse 

în cadrul mai multor campanii arheologice 

(2007-2009).  

 Prima parte a acestei lucrări a fost 

consacrată descrierii spațiului geografic (p. 9), 

urmând un studiu asupra aspectelor geologice 

generale avându-l ca autor pe Valerian 

Ciobotaru (p. 11), acesta explicând modul de 

formare al reliefului contemporan din regiunea 

centrală a fluviului Nistru și principalele 

caracteristici geologice ale teritoriului Saharna-

Țiglău. În continuare sunt prezentate istoricul 

cercetărilor și situația arheologică actuală a 

sitului (p. 15), aici fiind incluse informații 

despre locul de amplasare al sitului (așezarea și 

necropola), dar și date despre săpături; acestea din urmă au fost efectuate în partea de 

est și centrală a sitului, context în care au fost identificate trei nivele arheologice. 

Astfel au fost descoperite construcții atât pe nivelul preistoric de călcare cât și 

amenajate în sol (gropi menajere sau gropi aparținând construcțiilor de suprafață). 

 Primul capitol Așezare. Cercetări arheologice (p. 19) cuprinde două subcapitole: 

Construcții locative și Complexe gospodărești. Pentru primul subcapitol sunt menționate o 

locuință de suprafață, de formă neregulată, cu mai multe amenajări auxiliare, pentru 

care a fost executată o reconstituire grafică (fig. 95-96, p. 310-311) și reconstrucția in situ a 

structurii de lemn. Materialele arheologice provenite din locuință sunt în cea mai mare 

parte ceramice, și, mai puțin numeroase, din os sau piatră. Alături de aceasta au mai fost 

identificate patru vetre și câteva complexe arheologice închise. Totodată a fost identificat 

și un bordei, de formă ovală neregulată în plan și tronconică în profil, având în partea 

de vest o treaptă de coborâre. Materialele provenite din acest complex constau din 

fragmente de ceramică, oase calcinate și bucăți de lut ars. Complexele gospodărești sunt 

reprezentate prin 40 de gropi (de forme diferite), în care inventarul arheologic constă în 

principal din fragmente de vase ceramice (atribuite celor trei grupe: rudimentare, 

semifine, fine), dar au mai fost identificate și obiecte din os sau corn cu urme de 
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prelucrare sau cute din piatră. Totodată au mai fost descoperite și fragmente de figurine 

zoomorfe modelate din lut. Materialele arheologice descoperite au fost prezentate în 

detaliu (și ilustrate), în cadrul fiecărui complex. 

Următorul capitol – Inventarul arheologic (p. 57) și cel căruia i-a fost alocat un 

spațiu mai generos, prezintă, așa cum reiese din titlu, materialele arheologice 

identificate în urma cercetărilor, grupate după materialul din care au fost 

confecționate, funcția și utilizarea lor. Astfel, o primă categorie de materiale este cea 

reprezentată de unelte. Pentru cele din os sunt menționate spatulele, străpungătoarele, 

pieptenii, ace, inele, lustruitoare, piese nedeterminate. Pentru obiectele din piatră, cele 

mai numeroase sunt cutele (26 exemplare), confecționate din gresie sau granit. Au mai 

fost identificate și topoare-ciocan, lame de topor, dăltițe, râșnițe, percutoare și lame 

din silex. Uneltele din lut includ creuzete, matrice, fusaiole, și rondele. A doua 

categorie este cea a armelor, cele din os sau corn fiind reprezentate de ciocane-

măciuci, vârfuri de lance, vârfuri de săgeată. Pentru cele confecționate din piatră se 

remarcă doar două tipuri de arme: vârfuri de lance și de săgeți. A treia categorie este 

cea a podoabelor; din metal a fost identificată o singură piesă, un pandantiv în formă 

de saltaleon conic din  foiță de bronz. Din os au fost identificate câteva pandantive 

(colț de animal perforat) și nasturi. O singură piesă este din piatră, un pandantiv. O a 

patra categorie de obiecte este cea a pieselor cu semnificație cultică, din care fac parte 

astragale din os, un vârf de săgeată acoperit cu o „substanță smolită împietrită” căruia 

i-a fost atribuită funcția de obiect pentru tatuare. Pentru obiectele din lut sunt 

menționate figurinele (antropomorfe și zoomorfe) și cățeii de vatră. O altă categorie de 

inventar arheologic este reprezentată de obiecte din corn, os sau silex cu urme de 

prelucrare, utilizate fie ca materie primă fie nefinisate.  

Ultima categorie este reprezentată de cel mai numeros tip de inventar 

arheologic, ceramica, reprezentat de un lot format din 9537 de fragmente modelate cu 

mâna, bogat și variat, caracteristic culturii Cozia-Saharna, fiind inclus în orizontul 

cultural al ceramicii imprimată și incizată din prima jumătate a mileniului I a.Chr. 

Prima grupă, cea rudimentară, este cea a cărei pastă conține cioburi pisate, pietricele 

mici sau nisip și a fost arsă oxidant, incomplet și neuniform. Din punct de vedere 

statistic, acestea reprezintă 54% din lotul ceramic. Cea de-a doua grupă este cea a 

vaselor semifine, modelate din pastă care conține cioburi pisate mărunt sau nisip. 

Pentru aceste vase au fost utilizate ambele tipuri de ardere (oxidantă și reducătoare). 

Acestea reprezintă 33% din lotul ceramic. A treia grupă este cea a ceramicii fine, din 

pastă foarte bine frământată, având ca degresant nisipul. La fel ca și grupa precedentă, 

în cazul acesteia au fost întrebuințate ambele tipuri de ardere. Statistic, acestea 

reprezintă aproximativ 13% din lotul ceramic analizat.  
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Urmează descrierea formelor ceramice, fiecare având mai multe variante: vase-

oale, vase-pithos, vase-chiup, străchini, cești/cupe, toarte de vase, pixide, vase 

miniaturale, capace. Este prezentat apoi un inventar al decorului ceramic, descris 

după tehnica de realizare: decor plastic (în relief), caneluri, tehnica inciziei, tehnica 

imprimării. Pentru toate acestea au fost descrise și ilustrate diferitele variante. În total 

au fost identificate 27 de motive decorative. Lotul ceramic prezentat a fost încadrat în 

arealul culturii Cozia-Saharna, cu analogii și în mediul culturii Babadag.  

Cel de-al treilea capitol – Contribuții experimentale asuprea formării, cercetării și 

interpretării habitatului preistoric ca sursă arheologică din zona Nistrului Mijlociu (p. 121) 

reprezintă rezultatele proiectului de organizare a unui Parc Arheologic în aer liber, 

din anul 2008, sub egida Laboratorului de Cercetări Științifice „Tracologie” în cadrul 

căruia au participat profesori, voluntari și studenți ai Universității de Stat din 

Moldova. A fost derulat un proiect de arheologie experimentală constând în 

construirea unei locuințe preistorice și incendierea acesteia. Astfel, sunt prezentate 

contextul arheologic, scopul experimentului, desfășurarea și rezultatele obținute. 

Toate acestea sunt însoțite de un suport grafic, inclusiv planșe reprezentând 

conturarea temperaturilor în planografia locuinței în timpul arderii.  

Al patrulea capitol – Necropola Saharna I (Țiglău) și locul ei în studierea practicilor 

funerare ale comunităților culturii Saharna (în baza rezultatelor cercetărilor efectuate de G.D. 

Smirnov și G.P. Sergheev în anul 1950) (p. 127) reprezintă informația și datele recuperate 

din carnetele de săpătură ale autorilor cercetărilor, și din lucrările publicate. Au fost 

astfel refăcute unele desene și publicate textele manuscriselor. În continuare sunt 

prezentate succint particularitățile caracteristice ale necropolei și concluziile în urma 

cercetărilor privind practicile funerare. 

Partea finală a lucrării este reprezentată de capitolul V Stratigrafie și cronologie (p. 

157) și formularea concluziilor generale. Astfel, pe baza analogiilor, așezarea de la 

Saharna–Țiglău a fost încadrată cronologic între sec. XI–prima jumătate a sec. VIII a. Chr., 

fiind contemporană cu necropola din același punct. Adiacent, este inclus și un catalog 

al descoperirilor.  

Alături de cele menționate anterior, bibliografia, un succint rezumat în limba 

engleză și o bogată ilustrație completează monografia care, datorită informației 

numeroase inclusă acum în circuitul științific, cât și datorită abordării 

interdisciplinare, reprezintă o contribuție importantă având ca subiect civilizația 

perioadei timpurii din prima epocă a fierului în regiunea Nistrului Mijlociu.   
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